

Чернилами крови: нотариат в военное время.

Важнейший, уникальный, доказавший свою значимую роль в государстве, и динамично развивающийся институт российского права, именуемый нотариатом, является гарантом защиты прав и интересов государства и общества, отстаивающий интересы граждан и обеспечивающий верховенство права и справедливости на протяжении длительного периода времени.

На сегодняшний день нотариат является не просто инструментом, а щитом и мечом законности в государстве и представляет собой отлаженный механизм, стоящий на страже интересов Российского народа. В годы Великой Отечественной войны, все ресурсы страны были направлены на нужды фронта и несмотря на нехватку кадров и сложные, порой на пределе человеческих возможностей, условия работы, нотариусы выполняли свой профессиональный долг, обеспечивая юридическую защиту тыла.

С началом Великой Отечественной войны, значительно сократилось число работников нотариата, что не могло не сказатьсь на увеличении нагрузки на оставшихся сотрудников. Довольно часто некоторым нотариусам приходилось делить одно рабочее место, приходилось писать на обоях, поскольку не хватало бумаги, в том числе, не хватало печатных машинок, поэтому, большинство записей, в тот период времени, делалось от руки. В условиях постоянной угрозы нападения врага и разрушений, когда над головой раздавались звуки разрывающихся бомб, люди продолжали неустанно работать. Без сна и отдыха нотариусы вели прием в конторах, несмотря на опасность, пренебрегая элементарными правилами безопасности, игнорируя, порой инстинктом самосохранения, ходили к раненым удостоверять завещания. Сотрудники нотариальных контор, трудились порой и в полуразрушенных зданиях, и под обстрелами, как вся изнурённая, но уверенная в своей победе страна. В военное время возросла необходимость обеспечить особый порядок работы нотариусов, при этом, должна была быть повышена бдительность, и исключена возможность на ошибку.

В пламени битвы за Родину были приняты важнейшие документы, которые послужили основой деятельности нотариата. В числе которых, Постановление Совета Народных Комиссаров СССР, принятое 15 апреля 1942 года, которое регламентировало процедуру заверения доверенностей и завещаний военнослужащих. Огромное число раненых и искалеченных участием в боевых действиях военнослужащих нуждались в оформлении юридических документов, что не могло не создавать острой необходимости в уполномоченных на проведение нотариальных действий, должностных лиц. Постановление стало решением проблемы дефицита нотариальных работников, позволив оперативно оформлять необходимые документы в местах дислокации военнослужащих и в лечебных учреждениях. Ещё одним ярким примером является директива, изданная 23 февраля 1943 года: она запрещала нотариусам оформлять свидетельства о смерти пропавших без вести солдат. Существовали и иные документы, которые не только подчёркивали чрезвычайность условий работы нотариусов в военное время, но и юридическое значение нотариальных документов.

Нотариусам надлежало: «Соблюдать социалистическую законность и бдительность, не допускать небрежности в техническом оформлении и немедленно устранять из практики своей работы допущение нарушения законов, не допускать никакого отступления от требований Положения о государственном нотариате и других законов».

«Холодными часами, измученные и голодные, погруженные в заботу настоящего или в далекое прошлое – каждый в свое, мы часто, словно невольно, повторяли: кто напишет о нас?» Это небольшие воспоминания о работе нотариусов в непростые годы – в годы Великой Отечественной войны.

Утро 22 июня 1941 года выдалось солнечным и теплым. Утром стало известно, что немцы начали войну против нас. Как-то не верилось в это

сообщение. Мне казалось, что это заявление будет временным. С каждым днем количество воздушных тревог увеличивалось. Люди привыкали к реву сирен.

Ленинград стал моргом, улицы стали проспектами мертвых. В каждом доме, в каждом подвале склад мертвецов. В эти страшные дни без света, воды, в квартирах с выбитыми стеклами люди продолжали работать.

Во время блокады Ленинграда работала лишь одна нотариальная контора. Она называлась «Первая государственная нотариальная контора». В эту контору входило все население города. Требования к работникам нотариальной конторы были строгими: мы не имели право опаздывать на работу, часто обязаны были приходить раньше положенного времени. В помещении общей канцелярии были теснота, разговоры, шум, клиенты были вынуждены стоять на ногах. Бывали времена, когда нам не выплачивали зарплату по несколько месяцев. Была нехватка еды: мы заливали клей для документов кипятком и пили. Называли этот напиток морсом. При таком режиме мы работали практически непрерывно.

В условиях суровой зимы, голода и непрекращающихся бомбежек нагрузка была страшной. Выезды по работе в другие города были невозможны: дальность расстояния, нехватка теплой одежды, продуктов питания. На этот период большая часть моей работы была связана с освидетельствованием копий документов о смерти. Также были обращения тех, кто эвакуировался из осажденного города. Чтобы заверить необходимые документы люди должны были занимать очередь еще с ночи. Люди приходили к нам изможденные, иногда даже не могли держать ручку двери. Во время блокады нами составлялось много договоров хранения, дарения. Люди заботились о своем имуществе, многие надеялись вернуться в родной город после войны. Наверняка их греала мысль, что их ждут близкие и друзья.

К 1942 году ситуация в осаждённом городе продолжала оставаться тяжёлой. Люди находились в отчаянном состоянии. К 18 января 1943 года стратегическая инициатива ведения военных действий уже находилась у советских войск. За весь год в нотариальных конторах СССР нами было

совершено 3,5 млн. нотариальных действий. А уже в 1944 году по всей стране заработала система профессиональной подготовки нотариусов.

Наше мужество было не напрасным, документы нужны были сразу же после войны, когда эвакуированные люди возвращались. Как же важны оказались после блокады эти реестровые книги, куда вносились все действия, включая копирование. Было холодно, мы замерзали, но эти документы сохранили, не жгли. Судьба Родины стала нашей судьбой. Великая Отечественная война изменила жизнь миллионов людей. Сложно передать словами то, что мы чувствовали, работая в те страшные годы. Мы были нотариусами, и гордились тем, что даже в страшное время оставались защитниками законности и справедливости.

Одержав победу, страна постепенно возвращалась к мирной жизни. Благодаря труду нотариусов, институт продолжал свое развитие. Нотариусы, получившие ранения, возвращались на свои места. Советский нотариат, не сломленный войной, восстанавливал свои силы.

Нотариальным конторам катастрофически не хватало помещений, оборудования и юридических материалов. Часто они ютились в зданиях судов или других госучреждений. Так, в 1946 году лишь треть нотариальных контор имели собственные отдельные помещения. Коллегия Министерства юстиции СССР потребовала от республиканских министерств юстиции незамедлительно улучшить условия работы нотариальных контор, предписав выделение минимум двух комнат для областных центров и одной – для остальных.

Труд нотариусов в послевоенное время, как и всегда, был чрезвычайно необходим: поддержание уровня правовой культуры, регулирование отношений людей было особо важным. В то время страна остро нуждалась в людях, знающих закон. Нотариусы учились, не отрываясь от работы, чтобы стать юристом высшей квалификации. Тем, кто не хотел учиться, не повышал свою квалификацию, грозили серьёзные меры – вплоть до увольнения и замены

на более подготовленные кадры. Краткосрочные курсы организовывали для тех, кто вообще не имел юридического образования. Стارались дать необходимые знания в сжатые сроки. Время бок о бок с опытным нотариусом – это бесценный опыт, который помогал молодым специалистам уверенно встать на ноги.

Нотариусы, сотрудники нотариальных контор без устали выполняли свой профессиональный долг: они преодолевали нехватку работников, ресурсов и средств. Благодаря таким исполнительным, верным, безустанно трудившимся, стойким и ответственным работникам нотариальных контор нотариат с честью пережил войну и продолжил свое развитие.

И вот, в наши дни, нотариат активно осваивает новые горизонты, принимает в свои руки современные технологии, развивает мощную электронную инфраструктуру. Но неизменным остается главное – защита прав и законных интересов каждого, кто нуждается в надежной и доступной юридической помощи.

Нотариат рос и крепчал постепенно. Правовое регулирование нотариальной практики оттачивалось с каждым годом, становясь все более совершенным. Это была целая система: не только специализированные нотариальные конторы, но и другие учреждения – исполкомы Советов, консульства – наделенные полномочиями совершать определенные нотариальные действия. И все же, на каком бы этапе развития ни находился нотариат, он всегда оставался стражем законности в гражданском обороте.

Этот материал – эхо из прошлого, рассказ о нелегком пути института нотариата в военное время. Когда мы вспоминаем Великую Отечественную войну и жизнь, рождавшуюся из руин, будь то через воспоминания семьи, общественные дела или профессиональные достижения, перед нами словно открывается второе зрение. Важно, что искра памяти об этом величайшем событии в истории нашей страны продолжает гореть, несмотря на то, как далеко уходит от нас День Победы.